

云南：法庭“搬”进景区

旅游纠纷第一时间就地解决

本报记者 黄榆

云南游近年呈现火爆增长趋势，但是各不良现象时而见诸报端：导游打人、强迫消费、房东毁约、酒托出没……旅游纠纷不断增多。这对于游客来说，如何维护自身的权益就成为一个主要问题。游客外出旅游，并不想在维权这件事拖太长的时间，毕竟游客的时间是最宝贵的，也不想费太多的精力，他们是出来旅游的，而不是出来维权的。因此，游客对维权的要求特高，一方面要求便利有效，另一方面要求快捷。

今年3月20日，云南省高院和百度公司合作上线“百度地图·云南旅游巡回法庭”，轻轻点击，遍布全省旅游重镇的70个旅游法庭、73个旅游巡回审判点，相关法庭地址、地图定位、联系法官姓名和电话等基本信息就能一目了然。

如今，云南省已实现旅游纠纷案件巡回审理的规范化，实现了全省旅游案件巡回审判全覆盖，旅游巡回法庭重点景区全覆盖。当法庭“搬”到景区门口，给旅游案件审判工作带来哪些变化？《工人日报》记者进行了走访。

当日受理、当日立案、当日送达

“非常感谢你们，我原以为你们会偏袒本地企业，没想到能公正处理，而且这么快就把这个事情了结。”80多岁的昆明游客王先生对

记者说，“我这个案子从立案到调处至执行，法官他们仅用了三小时。”

今年“五一”期间，家住昆明的王先生携女儿一行4人到曲靖罗平县多依河4A级景区游玩，期间在乘坐景区旅游观光车时轮椅不慎从车上跌落损坏，为此与景区公司发生赔偿纠纷。

辖区鲁布革旅游巡回法庭接手该案后，及时制定调解预案，在查明事实、分清责任的基础上，又给景区公司算了经济账、信誉账，双方最终达成调解协议，景区赔偿王先生维修轮椅费600元。

“我们专门开通了两条24小时服务热线。”罗平县人民法院鲁布革旅游巡回法庭庭长张选刚介绍说，根据规定，标的额1万元以下的小额旅游纠纷案件，免交诉讼费；标的额1万元以上或者转为普通程序审理的旅游纠纷案件，调解结案的也免交诉讼费，这对于相对“弱势”的游客来说，显然是一个非常现实、非常实惠的规定，减轻了游客的负担，降低了维权成本。

据云南省高院院长张学群介绍，针对旅游纠纷案件涉诉标的较小、争议不大、权利义务关系明确的特点，各巡回审判机构建立电话接访、诉前调解、巡回审理、及时执行等一站式便民服务机制，及时化解纠纷，对于旅游纠纷案件原则上适用小额诉讼程序和简易程序审理，当日受理、当日立案、当日送达，免收诉讼费用和执行费用，力争就地受理、审理、调解和执行。

张选刚告诉记者，目前法院和派出所、工商所等单位均建立了联络机制。“一般我们接到投诉后会第一时间进行调解，同时固定证据，除非利益受损严重，游客都愿意接受调解。”

旅游法庭优势多 游客满意度高

2016年6月29日，云南大理州首家旅游巡回审判点——剑川县法院沙溪旅游巡回法庭正式挂牌成立。沙溪古镇作为云南近年来又一热门景点，旅游纠纷也逐年递增。法庭就设在古镇的中心寺登街。

去年年底，从青岛来沙溪旅游的崔小姐与旅行社发生纠纷，通过宣传单上的电话和地址找到了旅游法庭。法庭就地开始调解，最终得到满意的结果。

一张办公桌、一条长凳，一块牌子，景区哪里有纠纷都能及时办案处理。“法庭成立后，案件并不多，我们旅游法庭的定位主要突出服务，突出对旅游产业的保护。”大理剑川县法院院长王鸿说。但是旅游法庭的作用非常明显，摆在那里，相当于给游客打了一针稳定剂、吃了一颗定心丸。

在迪庆藏族自治州中级人民法院袁学红看来，旅游法庭最大的优势在其及时性和灵活性。法官不再坐在法庭里等着起诉，可以第一时间到达纠纷地，就地立案、就地解决、就地执行，一个案子有可能20分钟就解决了。在方式上，可以诉前调解，也可以开庭审理，“现

在司法改革了，不需要再请示汇报，法官可以直接判。”他说，移动电子签章也实现了马上送达。此外，诉前调解是不需要案件受理费的，其他可以视情况免收、减收，总之一切以方便、服务当事人宗旨。

解决游客“最后一公里”的后顾之忧

旅游法庭的建设是一件振奋人心的事情。

大理市旅游综合执法稽查大队大队长杨俊峰说，旅游法庭对于当地旅游秩序的维护具有三个直接益处：首先可以在旅游行政执法部门处理纠纷时给一些更专业的意见和支撑；之后，可以进行更深入、全面、细致的普法宣传；最后可以起到更有力的震慑作用，“就像警方的巡逻车开出去，并不是要抓人，而是震慑潜在的犯罪分子。同样的，车载法庭往景区一开，或者旅游法庭往景区核心位置一摆，震慑作用就出来了。”

杨俊峰表示，将通过把法庭“搬进”景区，及时解决游客“最后一公里”的后顾之忧，为游客和旅游经营者提供良好的法律服务，营造自然、人文与法治俱佳的旅游市场环境。

旅游观察

一季度欧洲出境游全面复苏

一季度欧洲出境游全面复苏

本报讯 近期，中国旅游研究院联合华远国旅、携程旅游三方联合发布国内首个出境游细分市场报告——《2017年中国赴欧洲旅游趋势报告》，随着中国与欧洲在政治经济文化旅游等方面的交流与合作愈加紧密和频繁，欧洲游在第一季度实现全面复苏。

《报告》显示，传统的欧洲城市：罗马、伦敦、法兰克福、巴黎成为中国游客最受欢迎的欧洲目的地城市。而东欧的维也纳、布拉格、华沙以及北欧的赫尔辛基也正成为受中国游客青睐的欧洲新兴目的地城市。随着中国游客旅游消费升级，中国游客赴欧旅游已经一改过往10国游等观光游的特色，逐步呈现出以追求品质和舒适的旅游体验为核心的发展趋势。因此，从2017年第一季度增速最快的前十大目的地来看，北欧、东欧国家赫然排在增速最快的前列，说明了欧洲游新兴市场的快速发展和崛起。

最后，《报告》还给出欧洲旅游消费者画像，其中中国游客赴欧洲旅游中女性占比达65%，而25~35岁年龄段人群也处于欧洲游比重上升中。此外，随着80后家庭成长，父母带领孩子出游形式逐年增长，80后家庭在欧洲游的市场消费潜力日渐显现。

(赵新军)

习近平分别同智利总统、土耳其总统举行会谈

(上接第1版)

埃尔多安表示，我赞同习近平主席对土中关系的评价，土方对落实两国领导人共识、推进双方务实合作持积极态度。中方举办“一带一路”国际合作高峰论坛十分重要。土方愿同中方在“一带一路”建设框架下加强投资、交通运输网络、基础设施建设等合作，欢迎中国企业家赴土耳其投资。土方愿就中东局势同中方保持沟通。

会谈后，两国元首共同见证了司法、交通、文化等领域合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为埃尔多安举行欢迎仪式。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。

全市60岁以上老年人达350万

北京养老照料中心服务110万居家老年人

本报记者 姚菲菲 今天下午，参与“一带一路”国际合作高峰论坛报道的部分中外记者，就北京市养老保障情况进行了集体采访。北京市民政局副局长、新闻发言人李红兵对记者表示，北京一直在加强区级公办公养老机构和街道（乡镇）养老中心建设，布局社区养老服务驿站，已形成一批养老服务联合体助力解决养老问题。

“北京市老龄化进程不断加快，现在60岁以上老年人口达350多万。”李红兵说，养老是一个世界性问题，应对老龄化挑战要考虑各国的文化特点，北京重视发展社区和居家养老服务。

老人们就近养老，满足老人在亲情方面的需求。

除了机构养老服务，寸草春晖养老院还联合附近社区的一些养老服务驿站，向5000多名居家养老的老人提供送餐、清洗、助医、助行等服务，把居家养老、机构养老和社区养老服务驿站结合，形成养老服务联合体。

据李红兵介绍，2014年至2016年，北京市实施养老服务照料中心建设三年行动计划，共扶持建设项目255个，目前已已有192个养老服务照料中心开展运营服务。同时，这些养老服务照料中心还开展辐射社区居家服务工作，服务110余位居家老年人。

(上接第1版)

新华社北京5月13日电 (记者白洁 孔祥鑫) 国家主席习近平13日在钓鱼台国宾馆会见来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛的希腊总理齐普拉斯。

习近平指出，当前，中希传统友好和合作不断焕发出新的生机活力。两国政治互信持续加深，经贸投资、基础设施建设等领域务实合作成果丰硕，人文交流丰富多彩。双方要以中希建交45周年为契机，创造中希全面战略伙伴关系更加美好的未来。中方愿同希方保持高层交往，密切两国政府各相关部门和各级别交流。双方要推动中希双边贸易均衡发展。中希两国作为东西方文明的重要代表，应该充分发挥深厚的文化底蕴优势，不断释放双方人文合作潜力，充分利用文明古国论坛这一新平台，推动不同文明交流对话。中欧要扩大务实合作，维护自由开放的多边贸易体系，希望希方继续为中欧关系长期健康稳定发展作出积极贡献。

习近平强调，希腊建设重要国际物流中转枢纽战略同“一带一路”倡议相互契合。中希双方应该着力将比雷埃夫斯港打造成地中海地区重要的集装箱中转港、海陆联运桥头堡、国际物流分拨中心，为中欧陆海快线以及“一带一路”建设发挥重要支点作用，带动两国基础设施建设、能源、电信、海洋等领域合作不断走深走实，让两国人民更多受益。

齐普拉斯表示，希腊同中国是两个文明古国，新形势下双方要努力推进经济、投资、金融、能源、农业、新技术等广泛领域务实合作，将比雷埃夫斯港项目发展好。希方很高兴能参与“一带一路”建设合作，认为“一带一路”倡议富有远见，意义重大，有助于亚欧大陆经贸、能源、运输、网络的互联互通。希方愿推动中国—中东欧国家和中欧合作。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社北京5月13日电(记者白洁 任峰) 国家主席习近平13日在钓鱼台国宾馆会见来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛的巴基斯坦总理谢里夫。

习近平指出，中方始终把中巴关系置于



北京新增50多万平方米绿化面积迎“一带一路”论坛

5月10日拍摄的东单路口的“花开富贵”花坛。

“一带一路”国际合作高峰论坛召开在即，记者10日从北京市园林绿化局获悉，目前“一带一路”高峰论坛园林绿化景观提升工程已全部完成，北京累计新增绿化面积53.5万平方米，改造绿化面积594万平方米。

新华社记者 舒帆 摄

长征主题

红色旅游建设再发力

本报讯(记者姬薇)由全国红色旅游工作协调小组办公室、贵州省旅游发展委员会、遵义市人民政府共同主办的“不忘初心重走长征路”红色旅游线路合作推广仪式，5月11日在贵州省遵义市遵义会议会址举行。此次活动是国家旅游局发布“重走长征路”国家红色旅游精品线路之后，加快推进长征主题红色旅游精品线路打造和品牌建设的实际举措。

国家旅游局副局长魏洪涛介绍说，“重走长征路”国家红色旅游精品线路是推进全域旅游发展实施三步走战略的一项重要内容。

国家旅游局将在已发布的线路基础上，继续协同有关部门，进一步完善“重走长征路”红色旅游精品线路专项规划，加大长征主题纪念设施、遗址遗迹的保护利用，进一步做好长征沿线地区基础设施和道路交通建设，为打造全程贯通的长征主题精品线路群策群力，使长征主题红色旅游品牌成为宣传长征沿线旅游业和经济社会发展新成就的生动窗口。

活动中，全国骨干旅行社代表在红色旅游

线路合作推广宣言书上签名，承诺将努力承担社会责任，发挥市场主体优势，围绕国家红色旅游精品线路，整合沿线旅游资源，设计主题突出、参与性强、复合型和多样化的旅游产品，讲好长征故事，组织更多游客“重走长征路”。

为助力革命老区经济社会发展，促进带动旅游企业参与旅游扶贫工作，中国国际旅行社总社、中国旅行社总社、中青旅、中信旅游集团、中国康辉旅行社作为旅游企业代表，积极参与贵州省的“万企帮万村”旅游精准扶贫行动，与当地的贫困村签署了结对帮扶协议。

2016年，国家旅游局发布了“重走长征路”国家红色旅游精品线路，分为主线1条和专题线路8条，专题线路包括：突围之旅(江西瑞金—广西兴安)、转折之旅(广西兴安—贵州遵义)、出奇之旅(贵州遵义—云南禄劝)、团结之旅(云南禄劝—四川泸定)、挑战之旅(四川泸定—四川小金)、卓绝之旅(四川小金—四川若尔盖)、曙光之旅(四川若尔盖—陕西吴起)、会师之旅(陕西吴起—甘肃会宁、宁夏西吉)。

“一带一路”

沿线出境游新发力点

本报讯 近年来，中国对“一带一路”沿线国家的旅游投资逐渐成为我国对外开放过程中的重要组成部分，数据显示，随着相关政策的落地与配套设施的完善，中国游客赴“一带一路”沿线国家旅游热情正不断高涨。

5月9日，驴妈妈旅游网发布《2017“一带一路”出境游趋势报告》，数据显示2016年中国赴“一带一路”沿线国家出游总人次是2015年的2.7倍，高于出境游整体水平。其中，东南亚地区凭借着良好的区位优势和优质旅游资源，目前仍是“一带一路”沿线最火爆的出境游目的地；而俄罗斯、中东欧等新兴旅游目的地增速较快，未来有望成为中国游客出境游的全新热门选择。

5~40岁的年轻客群是“一带一路”沿线国家的游客主力，占比高达56%，年轻游客比例最高的国家为尼泊尔、斯里兰卡、马尔代夫。同时，一二线城市仍然是主要出境游客源地。

中老年出境游客特别钟爱俄罗斯这个带有“革命情怀”的旅游目的地，40岁以上中

老年游客占总游客比例达到5成以上。莫斯科、圣彼得堡、海参崴、摩尔曼斯克、索契等城市最受游客追捧，红色旅游、冰雪游、文化体验游等主题最热门。签证政策的便利、服务体系的完善和特色旅游产品的吸引力成为目前中国赴俄旅游火爆的三大重要因素。

“一带一路”沿线国家已经成为中国出境游新发力点，国民出境游目的地日趋多元化。如白俄罗斯、哈萨克斯坦、蒙古国等原来相对冷门的目的地，在白俄罗斯免签、“中哈旅游年”的举办、中蒙边境首次启动跨境铁路一日游等政策利好下，刺激了中国游客的出游意愿，今年也开始火热起来。未来，随着相关政策的推动，将有更多的“一带一路”沿线国家成为中国游客的出境游热门选择。

国家旅游局预计，“十三五”期间，中国将为“一带一路”沿线国家输送1.5亿人次中国游客和超过2000亿美元的旅游消费，同时还将吸引沿线国家8500万人次游客来华旅游，拉动旅游消费约1100亿美元。

(笑阳)



乡村采摘游

5月9日，游客在廊坊市安次区史庄村油桃大棚内展示采摘的油桃。

近年来，河北省廊坊市安次区发挥毗邻京津优势，发展现代休闲旅游采摘产业，形成集吃、住、游、娱等功能于一体的特色乡村旅游产业。

新华社记者 王晓 摄

中国外交优先方向，愿同巴方不断充实中巴全天候战略合作伙伴关系内涵。为推动中巴关系发展，双方要保持高层交往，密切政府、立法机构、政党等各层级交流互访。双方要扎实推进中巴经济走廊建设，稳步推进瓜达尔港及周边配套项目，加快研究走廊沿线产业园区建设规划，加紧完成走廊远景规划，推动并实施好交通基础设施建设、能源、民生等合作项目。双方要加强反恐、安全等领域合作，密切在重大国际和地区事务上的协调配合。中方期待在海上合作组织框架内同巴方深入合作。

谢里夫表示，巴中传统友谊牢固。巴基斯坦国内一致支持深化巴中关系、参加“一带一路”建设合作。巴基斯坦愿意同中国一道，积极推动落实巴中经济走廊各项目，稳步推进瓜达尔港项目等基础设施、能源等领域合作。巴方将继续同中方密切在联合国、上海合作组织等多边框架内协调合作，为国际和地区稳定发展作出努力。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。

新华社北京5月13日电 (记者侯丽军 关桂峰) 国家主席习近平13日在人民大会堂会见来华出席“一带一路”国际合作高峰论坛的马来西亚总理纳吉布。

习近平指出，中马两国是隔海相望的近邻，更是相互信赖、相互尊重、合作共赢的好朋友、好伙伴。当前，中马关系处于历史最好时期。中方愿同马方规划好两国关系发展蓝图，推动中马全面战略伙伴关系取得更加丰硕的成果。

习近平强调，近年来，两国领导人密切沟通，牢牢把握两国关系发展的战略方向。两国积极对接21世纪海上丝绸之路和马来西亚经济转型计划，双方要继续加强“两国双园”同步建设和互动发展，稳步推进有关工业园、铁路等重大项目合作。中方愿同马方加强教育、文化、人员往来和旅游等领域合作，继续深化执法、安全、反恐等合作。马来西亚是古代海上丝绸之路的重要国家，也是最早响应“一带一路”倡议的沿线国家，更是共建“一带一路”早期收获最丰硕的国家之一。中方愿推动中马两国在“一带一路”建设上取得更多实效。

习近平强调，近年来，两国领导人密切沟通，牢牢把握两国关系发展的战略方向。两国积极对接21世纪海上丝绸之路和马来西亚经济转型计划，双方要继续加强“两国双园”同步建设和互动发展，稳步推进有关工业园、铁路等重大项目合作。中方愿同马方加强教育、文化、人员往来和旅游等领域合作，继续深化执法、安全、反恐等合作。马来西亚是古代海上丝绸之路的重要国家，也是最早响应“一带一路”倡议的沿线国家，更是共建“一带一路”早期收获最丰硕的国家之一。中方愿推动中马两国在“一带一路”建设上取得更多实效。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加会见。